

Prawie 140 mln zł dla miasta!

życie Kraśnika

KWIECIEŃ 2026

Odpowiadamy na potrzeby mieszkańców

Uwzględniając środki z projektu szwajcarskiego, Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego, Programu Rewitalizacji i innych źródeł, można już powiedzieć, że to będzie rekordowa kadencja dla samorządu miejskiego, a liczba pozyskanych lub przeznaczonych do realizacji środków zewnętrznych to ok. **140 mln zł**, przy czym to dopiero dwa pierwsze lata tej kadencji.

- To nie tylko liczby, bowiem większość tych środków zostanie przeznaczona na działania, które uzgodniono w trakcie konsultacji z mieszkańcami – mówi burmistrz **Krzysztof Staruch**. - Jest to więc odpowiedź na potrzeby kraśniczan. Szczególny nacisk kładziemy na edukację młodych mieszkańców, aby już na poziomie przedszkolnym i podstawowym przygotować ich do dalszych etapów edukacji. Za tym pójść większe możliwości w zdobywaniu lepszego wykształcenia. Przykładem projekt szwajcarski „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji” (ponad **75 mln zł** dofinansowania na różne działania, w tym edukacyjne; wartość całego projektu to ponad **85 mln zł**), czy ostatnio pozyskane dodatkowe środki na edukację przedszkolną (**4,8 mln zł**).

Więcej w niniejszym wydaniu „Życia Kraśnika”

Więcej na str. 6



Na zdjęciu burmistrz Kraśnika Krzysztof Staruch. Fot. G. Żak

Budowa ulicy Obwodowej

W marcu rozpoczęły się prace związane z budową drogi na ulicy Obwodowej. Mieszkańcy od wielu lat dopominali się o tę inwestycję: swoją siedzibę mają tam lokalne firmy oraz spółka komunalna MPK.

Miasto jest zarządcą drogi dopiero od 2023 r. Stan techniczny i nawierzchnia ul. Obwodowej były w bardzo złym stanie. Na odcinku blisko 2 km tę drogę trzeba praktycznie budować od nowa.

Więcej na str. 6



Fot. J. Michalczuk

Nowe inwestycje - MOPS, Park Linowy, Zalew Kraśnicki

Miasto Kraśnik rozstrzygnęło w lutym dwa przetargi: na modernizację siedziby kraśnickiego MOPS pod kątem osób z niepełnosprawnościami oraz na budowę parku linowego w MOSiR. I w marcu obie inwestycje ruszyły. Są one finansowane ze środków unijnych: - W tym roku będziemy także rewitalizować infrastrukturę nad Zalewem Kraśnickim – dodaje zastępca burmistrza Kraśnika **Agnieszka Szymula**.

Więcej str. 5



Fot. G. Żak

Miejskie przedszkola będą jeszcze lepsze

Dzięki marszałkowi **Jarosławowi Stawiarskiemu** i Zarządowi Województwa Lubelskiego blisko 5 mln zł zostanie przeznaczonych na edukację przedszkolną w Kraśniku. Umowa w tej sprawie została już przez miasto podpisana.

Więcej str. 2



Miejskie przedszkola będą jeszcze lepsze

Są pieniądze na nowoczesną sieć kanalizacyjną

Ogromne środki szwajcarskie, które zdobyło nasze miasto w tym roku, to nie wszystko. Już kilka tygodni później do kraśnickiego magistratu dotarła informacja o kolejnym dużym projekcie.

Tym razem, dzięki marszałkowi Jarosławowi Stawiarskiemu i Zarządowi Województwa Lubelskiego, blisko **5 mln zł** zostanie przeznaczonych na edukację przedszkolną. Umowa w tej sprawie została już podpisana.

Projekt „Nowa jakość edukacji przedszkolnej w Gminie Kraśnik”, o wartości 4 865 460,38 zł wsparcia (przy wkładzie własnym 434 000,00 zł), został wybrany w ramach programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021–2027 (Działanie 10.2 „Edukacja przedszkolna”): - Znaleźliśmy się w gronie 14 najlepszych wniosków spośród aż 128 zgłoszeń – zwraca uwagę

burmistrz Krzysztof Staruch. Środki te zostaną przeznaczone na unowocześnienie bazy edukacji przedszkolnej oraz rozszerzenie oferty edukacyjnej publicznych przedszkoli w naszym mieście.

Co zyskają mieszkańcy? 857 dzieci skorzysta z dodatkowych zajęć i nowoczesnych form edukacji, 70 nauczycieli podniesie swoje kwalifikacje zawodowe, a 210 rodziców otrzyma wsparcie w zakresie kompetencji wychowawczych. W planach m.in.: dostosowanie przedszkoli do potrzeb dzieci z niepełnosprawnościami, nowoczesne wyposażenie i pomoce dydaktyczne, strefy wyciszenia i sale sensoryczne, dodatkowe zajęcia (m.in. dogoterapia, logopedia, zajęcia ruchowe i społeczne), wsparcie psychologiczno-pedagogiczne dla dzieci i rodziców. To ważny krok w stronę jeszcze lepszej, bardziej dostępnej i nowoczesnej edukacji przedszkolnej w Kraśniku.

Kraśnickie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. pozyskało środki w wysokości 9,26 mln zł z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) na finansowanie zadań wspierających zieloną transformację miast.

25 lutego br. prezes zarządu KPWiK Sp. z o.o. **Paweł Bryda** podpisał stosowne umowy z Bankiem Gospodarstwa Krajowego.

Chodzi m.in. o refinansowanie przedsięwzięć w zakresie infrastruktury wodno-kanalizacyjnej. Są to m.in. budowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej w osiedlu Widok II, budowa przyłącza kanalizacji sanitarnej przy zbiorniku "Zalew Kraśnicki", budowa sieci wodociągowej w ul. Armii Krajowej oraz budowa sieci kanalizacji sanitarnej w rejonie Zalewu, budowa sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Zachodniej w Kraśniku, budowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej w ul. Starej Baśni i ul. Ostrowieckiej, modernizacja dwóch przepompowni ścieków w części hydrau-



Na zdjęciu prezes zarządu spółki KPWiK Paweł Bryda

licznej przy ul. Kardynała Wyszyńskiego i ul. Granicznej.

W ramach tego projektu sfinansowane zostaną również następujące nowe inwestycje: dokumentacja i przebudowa sieci wodociągowej wraz z przyłączami w ul. Zielonej (termin realizacji 2026 rok) oraz projekt i budowa sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Roztocze (termin realizacji w latach 2026-2027). Bardzo ważnym zadaniem finansowanym z pożyczki Banku Gospodarstwa Krajowego jest również budowa nowego zbior-

nika wody w stacji przy ul. Głębokiej.

Warto na koniec wspomnieć, że również projekt szwajcarski zakłada duże wydatki na działanie „Nowoczesna infrastruktura wodno-kanalizacyjna”, którym zajmie się miejska spółka. To m.in. wdrożenie inteligentnych systemów gospodarki ściekami, modernizację oczyszczalni, remonty ujęć wody i rozbudowę sieci kanalizacji sanitarnej. Koszt ogółem to ok. **15,6 mln zł**.



Na zdjęciu przedszkolaki z PM nr 6 podczas spotkania z uczniami ZDZ.

Przetarg na budowę bloku SIM Lubelskie

SIM Lubelskie prowadzi procedurę przetargową na budowę budynku mieszkalnego wielorodzinnego z parkingiem i infrastrukturą towarzyszącą przy ul. Rumiankowej w Kraśniku.

Mieszkania oferowane przez SIM Lubelskie to propozycja dla osób, które nie kwalifikują się na mieszkanie komunalne, ale jednocześnie nie spełniają wyma-

gań, by ubiegać się o kredyt hipoteczny.

Na osiedlu „Piaski” powstanie budynek pięciokondygnacyjny z windą, w którym znajdą się 64 mieszkania - plus 64 miejsca parkingowe i plac zabaw. W marcu 2025 r. uzyskano pozwolenie na budowę i trwa procedura przetargowa, która ma wyłonić wykonawcę prac budowlanych.

Inwestycja realizowana jest przez SIM Lubelskie na działce

przekazanej przez kraśnicki samorząd. Ponadto Miasto pozyskało już kilkanaście mln zł ze środków rządowych na budowę nowych mieszkań w Kraśniku. Celem działalności spółki SIM Lubelskie jest zapewnienie dostępnych mieszkań na wynajem. Skrót SIM to Społeczna Inicjatywa Mieszkaniowa. Udziałowcami spółki są samorządy z województwa lubelskiego (w tym Miasto Kraśnik) oraz Krajowy Zasób Nieruchomości. Mieszkania zostaną wykonane w standardzie „pod klucz”, gotowe do zamieszkania. Będą dostępne w przystępnej formule wynajmu długoterminowego z możliwością dojścia do własności po 15 latach. W ramach umów partycypacyjnych najemcy będą zobowiązani pokryć 15% wartości mieszkania. Przydział mieszkań miał miejsce jesienią ubiegłego roku, ale planowany jest jeszcze nabór uzupełniający. Budynek zostanie zlokalizowany obok boiska „Orlik”.



Wizualizacja bloku mieszkalnego, który powstanie w ramach SIM Lubelskie. Będzie on zlokalizowany na osiedlu Piaski, po sąsiedzku z boiskiem „Orlik”.

Historyczny dzień dla Kraśnika!



Uroczystość podpisania umowy na dofinansowanie projektu szwajcarskiego. Od prawej: Renata Szot (Urząd Miasta Kraśnik), ambasador Szwajcarii Fabrice Filliez, zastępca burmistrza miasta Agnieszka Szymula, minister Katarzyna Pełczyńska-Nalęcz, burmistrz Kraśnika Krzysztof Staruch, skarbnik miasta Aneta Tokarzewska.

9 marca br. odbyło się uroczyste podpisanie umowy na dofinansowanie projektu „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji”.

To moment przełomowy – nasze miasto otrzymało rekordowe w historii samorządu dofinansowanie w wysokości aż **75 308 732,36 zł** z Polsko-Szwajcarskiego Programu Rozwoju Miast.

W tej wyjątkowej uroczystości uczestniczyli: Jego Ekscelencja

Ambasador Szwajcarii w Polsce Fabrice Filliez, Minister Funduszy i Polityki Regionalnej Katarzyna Pełczyńska-Nalęcz oraz Cliff Hammer, kierujący Swiss Contribution Office w Ambasadzie Szwajcarii w Polsce.

Choć gospodarzem wydarzenia był Kraśnik, tego dnia umowy na swoje projekty podpisali także wódcy Hrubieszowa, Końskich oraz Starachowic.

Kraśnicki projekt, o łącznej wartości **85 853 900,50 zł**, to nie tylko liczby. To nowe perspek-

tywy rozwoju i realna poprawa jakości życia w naszym mieście. To ambitne wyzwanie i jednocześnie szansa na pozytywne zmiany w dziedzinie: edukacji, bezpieczeństwa, transportu publicznego, zielonej energii.

Projekt „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji” jest dofinansowany przez Fundusze Szwajcarskie wspierające zmniejszanie różnic gospodarczych i społecznych w Unii Europejskiej.

Czego dokładnie dotyczy ten projekt? Przeczytaj artykuł poniżej.

Projekt „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji” – najważniejsze informacje:

„Kraśnicka Akademia Rozwoju” to inicjatywa kierowana głównie do ludzi młodych, ale nie tylko. Dzięki adaptacji obiektu przy ul. Sikorskiego 22 powstanie przestrzeń edukacyjno-technologiczna dla młodzieży, baza do organizacji wydarzeń, szkoleń, warsztatów i grup edukacyjnych wspierających innowacyjne ścieżki kariery. Usługi edukacyjne KAR zostaną uruchomione również w placówkach oświatowych. Szczególnym wsparciem dla uczniów uzdolnionych w przedmiotach ścisłych i technicznych ma być program stypendialny przeznaczony na rozwój ich pasji i zainteresowań. Zakładany budżet działania to ponad **16,5 mln zł**.

„Kraśnickie Centrum Przedsiębiorczości i Innowacji” ma stymulować lokalną aktywność gospodarczą i wzmacniać postawy przedsiębiorcze. KCPiI współpracować będzie z ośrodkami akademickimi i instytucjami otoczenia biznesu. Organizacja „Networkingu lokalnych firm” umożliwi kontakt i wymianę doświadczeń między przedsiębiorcami. Takie wydarzenia jak „Przedsiębiorcza młodzież” czy „Dni lokalnej przedsiębiorczości” kierowane do młodzieży będą sprzyjały rozwojowi kultury przedsiębiorczości. Wsparciem dla lokalnych firm we wczesnych fazach rozwoju będzie udostępnienie przestrzeni co-workingowej. Budżet planowany na KCPiI to ok. **4,5 mln zł**.

„Bezpieczny Kraśnik” to z kolei wiązka działań ukierunkowanych na wzmocnienie poczucia bezpieczeństwa poprzez prewencję i poprawę skuteczności interwencji. Ma temu posłużyć m.in. doposażenie miasta w profesjonalny system reagowania (monitoring, dron), modernizacja 30 przejść dla pieszych, zakup dla Straży Miejskiej samochodu elektrycznego wyposażonego w laboratorium do badań czystości powietrza oraz działania edukacyjne. Przybliżony koszt działania to **6,3 mln zł**.

„Zielona Energia dla Kraśnika” jest działaniem, dla którego przewidziano największy budżet, bo ok. **24 mln zł**, a większość tych środków ma trafić bezpośrednio do mieszkańców poprzez system dotacji na montaż instalacji OZE dla indywidualnych odbiorców oraz granty dla wspólnot i spółdzielni mieszkaniowych. Ponadto 37 samorządowych budynków zostanie wyposażonych w instalacje OZE. Do 21 kwietnia br. zostanie przeprowadzony nabór wniosków o udzielenie dotacji celowej na zakup i montaż instalacji OZE w ramach Programu Grantowego pn. „Zielona Energia dla Mieszkańców”.

SZWAJCARSKO-POLSKI Program Współpracy



SZWAJCARSKO-POLSKI Program Współpracy



Kraśnik

Kraśnik, dnia 30 marca 2026 r.

Ogłoszenie

Burmistrz Miasta Kraśnik informuje, że w dniach **od 7 do 21 kwietnia 2026 r.** zostanie przeprowadzony nabór wniosków o udzielenie dotacji celowej na zakup i montaż instalacji OZE w ramach Programu grantowego pn. „Zielona Energia dla Mieszkańców”.

Regulamin Programu grantowego oraz formularz wniosku o udzielenie dotacji jest dostępny w Urzędzie Miasta Kraśnik oraz na stronie internetowej urzędu www.krasnik.eu – zakładka Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji.

Do wniosku należy dołączyć następujące dokumenty:

- 1) kosztorys lub specyfikację cenową, na podstawie której zostanie określona wysokość grantu,
- 2) zaświadczenie o wysokości przeciętnego dochodu przypadającego na jednego członka gospodarstwa domowego Wnioskodawcy za rok 2024, wystawione przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Kraśniku.

Wnioski o wydanie zaświadczenia można składać do MOPS Kraśnik od 30.03.2026 r.

Punkty wydawania zaświadczeń:

- Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej ul. Szpitalna 1A,
- Urząd Miasta Kraśnik, ul. Lubelska 84, Biuro Obsługi Interesanta – stanowisko nr 9.

Wnioski o udzielenie dotacji można składać w jednej z poniższych form:

- 1) PAPIEROWEJ – komplet dokumentów opatrzonych własnoręcznym podpisem należy złożyć w kancelarii Urzędu Miasta Kraśnik (parter) lub przesłać pocztą na adres: Urząd Miasta Kraśnik, ul. Lubelska 84, 23-200 Kraśnik;
- 2) ELEKTRONICZNEJ – komplet dokumentów podpisanych kwalifikowanym podpisem elektronicznym lub profilem zaufanym należy przesłać za pomocą e-Doręczeń na adres skrytki AE:PL-46869-77366-IVSCC-28.

Wnioski złożone w inny sposób oraz poza określonym terminem nie będą rozpatrywane.

Burmistrz Miasta Kraśnik

Krzysztof Staruch

Biurowisko „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji”:

infolinia 81 458 19 19, e-mail: programszwajcarski@krasnik.eu

Projekt dofinansowany przez Fundusze Szwajcarskie wspierające zmniejszanie różnic gospodarczych i społecznych w Unii Europejskiej oraz budżet państwa

Kolejne dwa działania „Eko Transport” i „Zielono-niebieski Kraśnik”, podobnie jak „Zielona Energia dla Kraśnika”, mają na celu ochronę środowiska przyrodniczego będącego ważnym zasobem i walorem Kraśnika. Zakup 2 zeroemisyjnych autobusów elektrycznych, wymiana części wiat przystankowych i system informacji pasażerskiej mają zachęcać kraśniczan do korzystania z komunikacji publicznej, a tworzone ogrody deszczowe i granty na zagospodarowanie terenów zielonych pozytywnie wpłyną na ograniczenie skutków zmian klimatu, tworzenie przyjaznych przestrzeni miejskich i zaangażowanie społeczne. Ich łączna wartość to ok. 10,5 mln zł.

Pozytywny efekt środowiskowy przyniesie również realizowane przez KPWiK działanie „Nowoczesna infrastruktura wodno-kanalizacyjna” zakładające m.in. wdrożenie inteligentnych systemów gospodarki ściekami, modernizację oczyszczalni, remonty ujęć wody i rozbudowę sieci kanalizacji sanitarnej. Koszt ogółem to ok. 15,6 mln zł.

„Kraśnickie Centrum Wsparcia Organizacji Pozarządowych” ma powstać w zaadaptowanych pomieszczeniach przy ul. Sikorskiego 11. Celem KCWOP będzie wspieranie organizacji pozarządowych poprzez zapewnienie im przestrzeni, usług doradczych i edukacyjnych. Biura i sala szkoleniowo-konferencyjna umożliwią organizowanie warsztatów, inicjatyw i spotkań. Działanie uzupełni system grantów przeznaczonych na wsparcie ich aktywności. Oczekiwany efektem powinno być zwiększenie zaangażowania mieszkańców w sprawy lokalne i zachęcenie do podejmowania inicjatyw na rzecz dobra wspólnego. Budżet wyniesie ok. 1,6 mln zł. Partnerem krajowym Projektu zostało Starostwo Powiatowe w Kraśniku.

Projekt „Kraśnik – Bezpieczne Miasto Nowej Generacji” jest dofinansowany przez Fundusze Szwajcarskie wspierające zmniejszanie różnic gospodarczych i społecznych w Unii Europejskiej.

#Kraśnik #FunduszeSzwajcarskie #IloveSzwajcaria
#BezpieczneMiastoNowejGeneracji

Dodatkowa pomoc dla osób z niepełnosprawnościami

- Już w pierwszym roku urzędowania sygnalizowałem problemy związane z usługami opiekuńczymi dla osób z niepełnosprawnościami, często starszymi i żyjącymi samotnie - mówi burmistrz Kraśnika Krzysztof Staruch.

Zmiany demograficzne i ich skutki wyraźnie odczuwamy jako samorząd - liczba osób z niepełnosprawnościami i chorobami neurodegeneracyjnymi rośnie. Oznacza to konieczność zapewnienia im dodatkowej opieki, co jest szczególnie ważne, gdy chorzy nie mają na miejscu rodziny mogącej pomóc.

Starzejące się społeczeństwo to problem i wyzwanie jednocześnie. Problem, bowiem po prostu wszystko kosztuje. Wyzwanie, bowiem każda wspólnota lokalna ma obowiązek - w miarę możliwości - wspierać się nawzajem, zwłaszcza wspierać tych najsłabszych jej członków. Niestety, środki przekazywane przez państwo nie wystar-



czają na zabezpieczenie wszystkich potrzeb w tym zakresie.

W tym roku, podczas rekrutacji do Programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością”, do Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej wpłynęło 149 wniosków. Po przeprowadzeniu postępowania rekrutacyjnego wsparciem objęto 52 osoby niepełnosprawne, w tym 40 ze znacznym i 12 z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności (asystenci pomagają takim osobom w codziennym funkcjonowaniu). Pozostałe osoby zostały wpisane na listę

rezerwową. Dla porównania w ubiegłym roku wpłynęło 169 wniosków i wsparciem objęto 53 osoby. Z dużym prawdopodobieństwem można powiedzieć, że liczba złożonych wniosków nie odzwierciedla rzeczywistych potrzeb w tym zakresie. Jak w Kraśniku kształtowały się całościowo wydatki na pomoc asystencką z rządowego Programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” (w poszczególnych latach)? 2022 r. - 2 234 871,00 zł; 2023 r. - 2 138 251,00 zł; 2024 r. - 2 478 834,60 zł; 2025 r. - 1 469 734,87

zł; 2026 r. - 1 501 860,75 zł.

Kolejny ważny Program, jeśli chodzi o usługi opiekuńcze, to „Opieka wytchnieniowa” (wsparcie członków rodzin lub opiekunów sprawujących bezpośrednią opiekę nad osobami z niepełnosprawnościami). W roku bieżącym otrzymana z Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego kwota pozwoli na zapewnienie wsparcia 23 opiekunom osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności i 2 opiekunom dzieci z orzeczeniem o niepełnosprawności. Dla porównania w 2025 roku wsparcie otrzymało 37 opiekunów osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. Podczas rekrutacji na 2025 r. wpłynęło 50 wniosków.

Widać więc wyraźnie, że potrzeby w tym zakresie są duże, ale środki jakie miasto otrzymuje od państwa, za pośrednictwem Urzędu Wojewódzkiego w Lublinie, są niewystarczające: - Dlatego szukamy innych możliwości, aby zapewnić pomoc potrzebującym - podkreśla burmistrz **Krzysztof Staruch**. - I dobra wiadomość jest taka, że od 1 lipca br. do 31 grudnia 2028

roku w MOPS, dzięki Urzędowi Marszałkowskiemu WL i środkom unijnym, będzie realizowany kraśnicki projekt „Bądźmy bliżej”, dzięki któremu wsparcie w postaci usług asystenta uzyska 215 osób (w 2026 r. - 50 osób; 2027 r. - 85 osób; 2028 r. - 80 osób). 4 osoby w tym okresie skorzystają z usług opiekuńczych.

Ponadto Miasto Kraśnik podjęło współpracę z Fundacją Ziarno Nadziei, dzięki czemu osoby potrzebujące wsparcia w postaci bezpłatnych usług opiekuńczych, mogą również ubiegać się o uczestnictwo w projekcie: „Ziarno Wsparcia - kompleksowe usługi opiekuńczo-asystenckie w powiatach kraśnickim i opolskim” w ramach programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027. Projekt zakłada objęcie wsparciem 52 osób z terenu naszego miasta. Informacje na temat projektu można uzyskać w Biurze Projektu przy Al. Niepodległości 11 oraz w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej.

Miasto Nowej Generacji, czyli Kraśnik dla młodych

Priorytetową grupą docelową Projektu „Kraśnik - Bezpieczne Miasto Nowej Generacji” są młodzi kraśniczanie. To z myślą o nich powstała inicjatywa Kraśnickiej Akademii Rozwoju (KAR).

Na przedsięwzięcie składa się wiązka działań skierowanych do dzieci i młodzieży z kraśnickich szkół, które mają dać młodym nową perspektywę, szansę na rozwój zainteresowań i doskonalenie talentów w oparciu o nowoczesne technologie. Zajęcia z robotyki, na bazie doskonale wyposażonych pracowni we wszystkich placówkach oświatowych oraz CKiP, wzmocnione przez laboratoria i pracownie technologiczne w siedzibie KAR, służyć będą budowaniu ścieżki kariery „od przedszkola do szkoły średniej”. Najzdolniejszych wesprze dedykowany system stypendialny.

- Kraśnicka Akademia Rozwoju,

dzięki organizacji ogólnokrajowych i międzynarodowych wydarzeń dla pasjonatów robotyki, będzie doskonałą promocją Kraśnika, miasta, które stawia na młodych i śmiało idzie ku nowoczesności - wyjaśnia zastępca burmistrza Kraśnika **Agnieszka Szymula**. - Siedzibą KAR będzie zmodernizowany budynek przy ul. Sikorskiego 22 wraz z nowo powstałym pawilonem przeznaczonym na organizację wy-

darzeń masowych. Łączny koszt działania to ponad 16,5 mln zł.

- Już w lutym, na kilka tygodni przed dniem uroczystego podpisania umowy o dofinansowanie Projektu „Kraśnik - Bezpieczne Miasto Nowej Generacji”, został ogłoszony przetarg na wyłonienie wykonawcy prac budowlanych na obiekcie - podkreśla burmistrz miasta **Krzysztof Staruch**. - O wadze, jaką

przypisujemy Kraśnickiej Akademii Rozwoju świadczy właśnie fakt, że DZIAŁAMY, NIE ZWLEKAMY.

Poza „Kraśnicką Akademią Rozwoju”, przy ul. Sikorskiego 22 swoją siedzibę znajdzie „Kraśnickie Centrum Przedsiębiorczości i Innowacji” (KCPI). Warta blisko 4,5 mln zł inicjatywa skierowana jest do lokalnych przedsiębiorców. Oprócz przestrzeni coworkingowej,

KCPI będzie wspierać lokalny biznes poprzez networking, sieciowanie, doradztwo etc. KCPI ma służyć jako otwarta platforma wsparcia dla przedsiębiorców oraz osób zamierzających założyć działalność - głównie młodych.



Fot. J. Michalczyk



Dawna siedziba KPWiK i Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej (z lewej) wkrótce stanie się główną siedzibą Kraśnickiej Akademii Rozwoju, a z tyłu za parkingiem powstanie dodatkowy pawilon (patrz wizualizacja z prawej).

ZIT MOF Kraśnika: adaptacja i termomodernizacja MOPS, Park Linowy MOSiR, Zalew Kraśnicki

Miasto Kraśnik rozstrzygnęło w lutym dwa przetargi: na modernizację siedziby kraśnickiego MOPS pod kątem osób z niepełnosprawnościami oraz na budowę parku linowego w MOSiR.

I w marcu obie inwestycje ruszyły. Są one finansowane ze środków unijnych: - W tym roku będziemy także rewitalizować infrastrukturę nad Zalewem Kraśnickim – dodaje zastępca burmistrza Kraśnika **Agnieszka Szymula**.

To zadania w ramach Strategii Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych dla Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Kraśnika (ZIT MOF Kraśnika). Chodzi o partnerstwo samorządów, które będą wspólnie realizować projekty i pozyskały na to fundusze unijne (Miasto Kraśnik, Gmina Kraśnik, Gmina Dzierzkowice i Miasto Urzędów).

Mówi burmistrz miasta **Krzysztof Staruch**: - W przypadku Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej celem jest adaptacja pomieszczeń budynku na ul. Szpitalnej w Kraśniku. Dzięki temu m.in. zainstalowana będzie winda zewnętrzna oraz podjazd dla osób o szczególnych potrzebach. Wychodzimy z założenia, że mieszkańcy korzystający z pomocy społecznej powinni mieć dostęp do odpowiedniej infrastruktury, dostosowanej do ich możliwości i potrzeb. Dodatkowo w Strategii ZIT MOF Kraśnika mamy jeszcze jedno zaplanowane działanie związane z MOPS, a mianowicie termomodernizację sie-

dziby na ul. Szpitalnej (a także nieruchomości na ul. Sikorskiego 11 – obecnie przychodnia rodzinna). Złożony został wniosek na te działania i czekamy na jego ocenę. Ale nie tylko inwestycje będą miały wpływ na nowe oblicze MOPS, bowiem dzięki pozyskanym środkom zaoferujemy mieszkańcom dodatkowe usługi opiekuńcze i asystenckie, którymi objętych zostanie 215 osób w ciągu 2,5 roku, a także wypożyczalnie sprzętu rehabilitacyjnego, w MOPS będzie również można otrzymać porady prawne.

Już niedługo rozpoczną się też prace związane z projektem „Ochrona, rozwój i promowanie publicznych walorów turystycznych i usług turystycznych dzięki utworzeniu Regionalnego Centrum Turystyki i Wypoczynku w Kraśniku”. Jego zasadniczym celem jest modernizacja infrastruktury rekreacyjnej nad Zalewem Kraśnickim. To tam ma powstać nowoczesne centrum wypoczynku dla mieszkańców i turystów.

Realizacja inwestycji podzielona została na kilka etapów. W pierwszej kolejności, do końca czerwca br., zostanie wyremontowane molo spacerowe, będzie tam oświetlenie oraz wyremontowane zostaną pomosty dla wędkarzy. Drugie zadanie w ramach I etapu to nowe pomosty przy kąpielisku wraz z dojściem dla osób z niepełnosprawnością oraz budowa pomostów cumowniczych dla przystani sprzętu wodnego. Zaplanowano je po okresie wakacyjnym, tak aby latem mieszkańcy mieli swobodny dostęp do kąpieliska i plaży. Na to zadanie wyko-

nawca będzie miał 10 miesięcy od podpisania umowy.

Budowa Centrum Turystyki i Wypoczynku w Kraśniku nad Zalewem Kraśnickim ma zostać ukończona w 2027 r.

I wreszcie trzeci z realizowanych aktualnie projektów, czyli Park Linowy MOSiR (finansowanie w ramach budowy Centrum Turystyki i Wypoczynku w Kraśniku). Będzie to ogólnodostępny obiekt rekreacyjny dla dzieci i dorosłych składający się z domków zamocowanych na różnych wysokościach, na istniejącym drzewostanie. Stawiska połączone będą ze sobą mostami linowymi wyposażonymi dodatkowo w przeszkody. Jego lokalizacja to las między spikerką i tzw. Słoneczną Polaną.

Projektowany park linowy posiada nowoczesną formę architektoniczną, jednak wykorzystanie naturalnych materiałów do jego budowy pozwoliło na harmonijne wkomponowanie go w pobliski teren.

Na drzewach zamontowano cylindryczne domki, a pomiędzy domkami kładki linowe z pełnym deskowaniem, wyposażone w system asekuracji zbiorowej w postaci siatek bezpieczeństwa z każdego boku oraz z góry. Dodatkowo każdy most zawiera różnego typu elementy uzupełniające, które uatrakcyjnią przejście trasy. Dla ustabilizowania całej konstrukcji przewidziano montaż odciągów linowych do istniejącego drzewostanu.

Całkowita długość trasy to ok. 120 m, a na niej 10 domków i 10 przeszkód. Park jest zawieszony na wysokości ok. 2,50-3,50 m.



W ramach MOPS powstanie specjalny podjazd oraz winda. Fot. J. Michalczyk



W marcu rozpoczął się montaż Parku Linowego przy MOSiR. Fot. J. Michalczyk



Nad Zalewem Kraśnickim będzie miała miejsce modernizacja infrastruktury rekreacyjnej. Fot. P. Bieleń

Modernizacja sali gimnastycznej w ZPO nr 2

Chodzi o salę gimnastyczną, z której korzystali uczniowie przed oddaniem do użytku w 2015 r. nowoczesnej hali sportowej w tym Zespole Szkół.

Po modernizacji stara sala gimnastyczna przeznaczona będzie dla dzieci przedszkolnych, w tym również tych z niepełnosprawnościami. Wśród planowanych prac są m.in.: dobudowanie windy zewnętrznej i dobudowanie platformy schodowej wewnętrznej, adaptacja pomieszczeń na szatnię,

nowe toalety, sala rehabilitacji ruchowej i integracji sensorycznej, termomodernizacja oraz nowe instalacje i monitoring. Oprócz modernizacji dostosowania do nowych potrzeb istniejącego obiektu w ramach inwestycji powstanie siłownia zewnętrzna. Projekt zostanie zrealizowany w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Kraśnika, przy wsparciu finansowym UE.

- Jesteśmy aktualnie po otwarciu ofert i czekamy na zakończenie procedury przetargowej - mówi sekretarz miasta **Łukasz Sko-**

kowski. Dzięki środkom unijnym przy ZPO nr 2 powstanie także „Deszczowy Zakątek”, czyli ogród deszczowy o powierzchni 47 m², który będzie zbierał wodę opadową z placu i dachów, wspomagając retencję, filtrację i bioróżnorodność. W ramach zagospodarowania zieleni przewidziano także nasadzenia roślin gatunków rodzimych odpornych na zanieczyszczenia, a działaniom tym towarzyszyć będą także liczne akcje edukacyjne.



Stara sala gimnastyczna znajduje się między głównym budynkiem szkoły i nowoczesną halą sportową. Fot. J. Michalczyk

Budowa nowej drogi na ulicy Obwodowej

W marcu rozpoczęły się prace związane z budową drogi na ulicy Obwodowej.

Mieszkańcy od wielu lat dopominali się o tę inwestycję: swoją siedzibę mają tam lokalne firmy oraz spółka komunalna MPK. Miasto jest zarządcą drogi dopiero od 2023 r. Stan techniczny i nawierzchnia ul. Obwodowej były w bardzo złym stanie. Na odcinku blisko 2 km drogę trzeba praktycznie budować od

nowa. Kraśniccy przedsiębiorcy, którzy prowadzą tam działalność gospodarczą, interweniowali w tej sprawie u radnych w poprzedniej kadencji. Ze względu na skalę nakładów finansowych trzeba było zaplanować środki w budżecie z myślą o latach 2025 - 2026. Budowa ul. Obwodowej zakończy się w październiku br.

W ramach projektu o nazwie „Modernizacja Osiedla Kolejowego” za **12 mln zł** zaplanowano dwa zadania: budowę ul.

Obwodowej i modernizację placu przed dworcem kolejowym. Ta druga inwestycja została już zakończona kilka miesięcy temu. Wykonano nową nawierzchnię drogi wewnętrznej z odwodnieniem polegającym na zaprojektowaniu i wykonaniu lokalnego systemu odprowadzenia wód opadowych i roztopowych. Dzięki temu nie będą tam powstawać zastoiska wody, które utrudniały komunikację.



Budowa ulicy Obwodowej potrwa do października br. Fot. J. Michalczyk

Nowe oblicza zyskają CKiP, MBP, MOSiR

Miasto Kraśnik złożyło cztery wnioski do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego o dofinansowanie do projektów, które aktualnie są na etapie oceny.

„Rewitalizacja zdegradowanych terenów Kraśnickich Instytucji Kultury” (Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027)

Projekt rewitalizacji terenów wokół CKiP obejmie rozbudowę i modernizację zewnętrznej sceny i placu, modernizację oświetlenia i instalacji systemu nagłośnienia oraz oświetlenia sceny zewnętrznej, wymianę kostki brukowej na Placu Solskiego (przed CKiP), tworzenie nowych terenów zielonych i modernizację fontanny, instalację systemu monitoringu, remont schodów zewnętrznych, urządzenie miejsc wypoczynku i rekreacji.

W przypadku MBP główne działania to: budowa plenerowej sceny wraz z zadaniem nad utwardzonym placem przeznaczonym na wydarzenia widowiskowe, zagospodarowanie terenu z wykorzystaniem elementów małej architektury, nowe nasadzenia roślin, instalacja oświetlenia zarówno terenu, jak i sceny plenerowej, montaż systemu monitoringu.

Okres realizacji projektu: do końca 2028 r.

Całkowita wartość projektu wynosi: **11 443 623,55 zł**.

„Zadbajmy o kondycję - modernizacja obiektu odkrytej pływalni MOSiR w Kraśniku” (Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027)

Projekt obejmuje: modernizację obiektu odkrytej pływalni MOSiR w Kraśniku, tj. prace dotyczące głównego basenu odkrytego oraz brodzika, prace budowlane i modernizacyjne dotyczące infrastruktury towarzyszącej koniecznej do prawidłowego funkcjonowania obiektu, zakup i montaż instalacji technologicznej uzdatniania wody dla basenu i brodzika wraz z urządzeniami niezbędnymi do utrzymania wymaganego stanu czystości nieck i wody, budowę murków i ścianek oporowych oraz ław (wymianę istniejących gazonów), remont chodnika w rejonie basenu, reorganizację i przebudowę strefy wejściowej/wyjściowej z recepcją, przebudowę schodów zejściowych ze strefy miejsc siedzących (łączyjących tę strefę z terenami zielonymi), z dostosowaniem ich do potrzeb osób o szczególnych potrzebach, organizację ścieżki sensoryczno-edukacyjnej, budowę zjeżdżalni wodnej oraz wodnego placu zabaw dla dzieci wraz z komorą technologiczną uzdatniania wody, prace dotyczące nawierzchni plażowej przy basenie oraz istniejącej zjeżdżalni skierowane na przywrócenie utraconych funkcji, montaż obiektów małej infrastruktury (np.: ławki, kosze na odpadki), przebudowę ogrodzenia, dostosowanie obiektów do potrzeb osób z niepełnosprawnościami



Po modernizacji krytej pływalni nadszedł czas na modernizację odkrytego basenu. Fot. J. Michalczyk

m.in. poprzez montaż podnośnika umożliwiającego wejście do wody.

Okres realizacji projektu: do końca 2027 r.

Całkowita wartość projektu wynosi: **15 818 468,06 zł**.

„Głęboka termomodernizacja wybranych budynków użyteczności publicznej na terenie MOF Kraśnika” (Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027)

Przedmiotem projektu jest głęboka termomodernizacja budynków użyteczności publicznej znajdujących się na terenie Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Kraśnika: budynku przychodni przy ul. Sikorskiego 11 oraz budynku MOPS przy ul. Szpitalnej 1A. Projekt realizowany będzie w partnerstwie z Gminą Kraśnik, Gminą Urzędów i Gminą Dzierzkowice oraz został ujęty w „Strategii Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego Kraśnika do 2030 roku”.

Okres realizacji projektu: do końca 2027 r.

Całkowita wartość projektu wynosi: **12 055 178,11 zł**.

31 marca br. miasto złożyło wniosek o dofinansowanie zadania inwestycyjnego w ramach projektu **„Poprawa jakości środowiska poprzez zwiększenie dostępności komunikacyjnej w oparciu o zrównoważoną multimodalną mobilność miejską”**. Pod tą nazwą kryje się m.in. przebudowa i reorganizacja istniejącego, głównego przystanku przy ul. Mickiewicza w dzielnicy fabrycznej poprzez budowę Centrum Komunikacyjnego.

Powstanie węzeł przesiadkowy z placem manewrowym, miejscami postojowymi, stacją ładowania samochodów elektrycznych, miejscami postojowymi dla autobusów, postojem TAXI, strefą do szybkiego wysadzenia pasażera i stojakami na rowery. Przestrzeń Centrum Komunikacyjnego będzie dostosowana do potrzeb osób z niepełnosprawnościami i zostanie wyposażona w wiaty przystankowe, poczekalnię, toalety, system informacji pasażerskiej, elementy małej architektury, zieleni oraz w infrastrukturę techniczną (oświetlenie, monitoring itp.). Jest to zadanie realizowane przez Miasto Kraśnik, w partnerstwie z Gminą Kraśnik, Gminą Urzędów i Gminą Dzierzkowice. Celem jest zwiększenie atrakcyjności transportu zbiorowego oraz ograniczenie, w perspektywie długoterminowej, szkodliwych emisji i hałasu.

Miasto wystąpiło o dofinansowanie z Funduszy Europejskich dla Lubelskiego 2021-2027 w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych MOF Kraśnika. Okres realizacji projektu: do końca 2027 r.

Całkowita wartość projektu wynosi **16 286 244,34 zł**.



Miasto chce zrewitalizować ogród przy bibliotece na ul. Koszarowej. Fot. J. Michalczyk

Disco KRAŚNIK



EX BAD BOYS BLUE • SŁAWOMIR KAJRA
RUI CARLOS FERREIRA
CAMASUTRA • AFTER PARTY • MATSONIK
MACIEJ SMOLIŃSKI



AMFITEATR KRAŚNIK

Bilety ²⁴

5 CZERWCA 2026 • GODZ. 18:30



BILETY: 100 zł PRZEDSPRZEDAŻ
120 zł W DNIU KONCERTU

Dostępne w CKiP w Kraśniku, Al. Niepodległości 44
oraz on-line www.kultura.krasnik.eu

Stypendia sportowe. Najlepsi z najlepszych

Ciężka praca i odwaga, wytrwałość i systematyczność, radość ze zwycięstwa i godzenie się z porażką, umiejętność współpracy zespołowej, szacunek dla mentorów i starszych kolegów wskazujących właściwą drogę...

Sport kształtuje osobowość i charakter w wyjątkowy, kompleksowy sposób: - Ogromnie się cieszę, że mamy tak wspaniałe uzdolnioną młodzież, a także rodziców i trenerów dbających o motywację i odpowiednie warunki uprawiania sportu - mówił podczas uroczystości wręczenia stypendiów burmistrz **Krzysztof Staruch**, któremu na scenie Szkoły Muzycznej I stopnia w Kraśniku towarzyszyli: przewodniczący Rady Miasta **Jarosław Jamróż** oraz **Mariusz Kwietniewski**, przewodniczący komisji kultury, sportu i dialogu społecznego Rady Miasta.

Burmistrz przyznał stypendia

sportowe dla zawodników oraz nagrody dla trenerów za osiągnięcia sportowe uzyskane w 2025 roku. Wyróżnienia są formą docenienia ciężkiej pracy, talentu oraz systematycznego treningu sportowego reprezentantów kraśnickich klubów.

Stypendia oraz nagrody przyznano w trzech stopniach. Wśród wyróżnionych znaleźli się sportowcy reprezentujący wiele dyscyplin – m.in. pływanie, zapasy, taekwon-do, karate oraz sporty zespołowe.

Stypendium pierwszego stopnia otrzymało dwóch sportowców: **Rafał Wójcik** (Uczniowski Klub Pływacki „Fala”) oraz **Natalia Najs** (Klub Karate Tradycyjnego Chidori)

Stypendium drugiego stopnia trafiło do 10 zawodników, a trzeciego stopnia otrzymało łącznie 58 młodych sportowców. Burmistrz wyróżnił również trenerów, przyznając im nagrody, jak również przekazał podziękowania za godne reprezentowanie Miasta Kraśnik w dziedzinie

sportu, które trafiły do następujących osób: **Artur Antoniuk**, **Kamil Giez**, **Daria Just** i **Luiza Just**, **Adam Kuś**, **Simona Łukasik**, **Zuzanna Mazurek-Frankowska**, **Karolina Mazurek-Świstak**, **Jerzy Rostek**, **Andrzej Trynkiewicz** oraz dwóch drużyn: **piłkarzy nożnych ZPO nr 3** oraz **seniorów MKS sellBest Kraśnik**.



Od lewej Jerzy Rostek, Artur Antoniuk, Mariusz Kwietniewski i przewodniczący RM Jarosław Jamróż



Wilfredo Leon spotkał się z kraśnickimi siatkarzami



Na zdjęciu stoją od lewej Witold Bober, marszałek Jarosław Stawiarski, Wilfredo Leon i Burmistrz Krzysztof Staruch

Siatkówka to jedna z najpopularniejszych dyscyplin zespołowych w Kraśniku, zarówno w wydaniu męskim, jak i żeńskim - z wielkimi tradycjami i sporymi sukcesami.

Nic więc dziwnego, że przyjechał tu jeden z najlepszych obecnie i bardzo popularnych polskich siatkarzy.

15 marca Kraśnik odwiedził **Wilfredo Leon**, a siatkarskim emocjom nie było końca. Hala sportowa im. Arkadiusza Goła-

sia w Kraśniku wypełniła się uczestnikami turnieju zorganizowanego przez Akademię Wilfredo Leona przy współpracy z Urzędem Marszałkowskim Województwa Lubelskiego i miastem. Rywalizacja odbywała się w trzech kategoriach: single, dwójki i trójki.

Oprócz sportowej rywalizacji uczestnicy mogli wziąć udział w

testach sportowych, ćwiczeniach z trenerem przygotowania motorycznego, a także wysłuchać wykładu psychologa sportowego.

Nie zabrakło też chętnych do wspólnej fotografii i zdobycia autografu Wilfredo Leona, reprezentanta Polski i zawodnika Bogdanka LUK Lublin.



ŻYCIE KRAŚNIKA. Siedziba redakcji: Al. Niepodległości 44, Kraśnik
Redaktor naczelny: Daniel Niedziałek
Kontakt z redakcją: tel. 825 15 69, e-mail: d.niedzialek@krasnik.eu
Wydawca: Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku
Skład i łamanie: Centrum Kultury i Promocji w Kraśniku, Grzegorz Żak
Druk: ZPR Media S.A. Drukarnia, ul. Jubilerska 10a, 04-190 Warszawa
Nr zamknięto dn. 16.04.2026 r.